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Bihar Board 11th Biology Subjective Answers 

Chapter 20 गमन एवं संचलन 

Ǘǀ 1. 
कंकाल पेशी के एक साकƙͰमयर का Ͱचǒ बनाइए और ͯवͰभƸ भागƚ को Ͱचͳʁत कƍͲजए। 
उɚर: 
कंकाल पेशी के साकƙͰमयर कƍ संरचना (Structure of a Sarcomere of Skeletal Muscle): 

 
Ͱचǒ – (A) ͯवǞामाव˥ा मƒ एक साकƙͰमयर (पेशी तɶुक) 
(B) इसका एक पेशीखɒ (ͯवǞाम अव˥ा मƒ) 
(C) संकुͰचत पेशीखɒ। 

Ǘǀ 2. 
पेशी संकुचन के सी तɶु Ͳसɨाɶ को पͬरभाͯषत कƍͲजए। 
उɚर: 
हȚले (Huxley, 1954)ने रेͳखत पेशी तɶुओं का इलœेǍॉन सơूदशƊ ɭारा अɯयन करके इनमƒ उप͹˥त 
एͷȎन तथा मायोͲसन छड़ƚ (actin and myosin filaments) का ͯवͲश˗ ͯवɾास देखा। इस ͯवɾास को 
देखते ſए इʁƚने पेशी तɶु संकुचन का सी तɶु या छड़ ͯवसपƅण Ͳसɨाɶ (sliding filament theory) ͭदया। 

रेͳखत पेͲशयƚ के संकुचन कƍ कायƅ-ͯवͰध | (Mechanism of Contraction of Striated Muscles): 
रेͳखत पेͲशयƚ मƒ संकुचन त͵̷का उɧीपन के फल˭žप होता है। एͷȎन छड़े मायोͲसन छड़ƚ के ऊपर ͮफसलकर 
इनके भीतर (साकƙͰमयर के के̻ कƍ ओर) Ǘवेश कर जाती हƖ, Ͳजससे पेशी तɶु मƒ संकुचन हो जाता है। 
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पेशी संकुचन कƍ सी तɶु या छड़ ͯवसपƅण Ͳसɨाɶ (Sliding Filament Theory of Muscle 
Contraction): 
सामाɾ अव˥ा मƒ साकƙͰमयर (sarcomere) मƒ ATP तथा मैƫीͲशयम आयन होते हƖ; कैͻ˅यम आयन भी 
सơू माǒा मƒ होते हƖ। एͷȎन छड़े ǍोपोमायोͲसन (tropomyosin) के साथ इस Ǘकार जुड़ी रहती हƖ ͮक ये 
मायोͲसन छड़ƚ के साथ नहƋ जुड़ सकतƋ। 

जब पेशी तɶु को त͵̷का आवेग ɭारा ऐशहोʸ उɧीपन (threshold stimulus) Ǘाʄ होता है, तब पेशी तɶु के 
अɶǔƅˈीय जाल (ER) से Ca++ (कैͻ˅यम आयन) साकƙͰमयर मƒ मुȐ हो जाते हƖ। ये कैͻ˅यम आयन 
ǍोपोमायोͲसन के साथ संयुȐ (bind) हो जाते हƖ और एͷȎन छड़ƒ (actin filaments) ˭त̷ हो जाती हƖ। 

इसी समय ATP के जल ͯवघटन (hydrolysis) के फल˭žप ऊजाƅ मुȐ होती है। इस ऊजाƅ कƍ उप͹˥ͯत मƒ 
एͷȎन तथा मायोͲसन सͮǃयहो जाते हƖ और नए सेतु बɹƚ (across bridges) कƍ रचना होती है। इसके 
फल˭žप एͷȎन छड़ƒ मायोͲसन छड़ƚ के ऊपर ͮफसलकर साकƙͰमयर के के̻ कƍ ओर चली जाती है। एͷȎन तथा 
मायोͲसन Ͱमलकर एȎोमायोͲसन (actomyosin) कƍ रचना करते हƖ। इस Ǘͮǃया मƒ पेशी तɶु कƍ लʦाई कम 
हो जाती है अथाƅत् संकुचन हो जाता है। 

जब उɧीपन समाʄ हो जाता है, तब सͮǃय प͵ʥग ɭारा कैͻ˅यम आयनƚ को अɶǔƅˈीय जाल मƒ पʥ कर ͭदया 
जाता है। ǍोपोमायोͲसन ˭त̷ हो जाता है, इससे एͷȎन व मायोͲसन के बीच के सेतु बɹ टूट जाते हƖ। एͷȎन 
ͮफर ǍोपोमायोͲसन के साथ संयुȐ (bind) हो जाता है। पेशी तɶु वापस अपनी पुरानी लʦाई मƒ लौट आता है, 
मृɟु के पˍात् ATP के न बनने के कारण Ca++ वापस साकƙʉा͸Ⱦक जाल मƒ नहƋ जा सकते। अतः पेͲशयाँ 
Ͳसकुड़ी रह जाती हƖ और शरीर अकड़ा रह जाता हƖ। 

ऊजाƅ आपूͯतƇ  (Energy supply): 
पेशी संकुचन के Ͳलए ऊजाƅ कƍ आपूͯतƇ  ATP ɭारा होती है। पेͲशयƚ मƒ ATP का ͯनमाƅण ȫाइकोजन के अपचय 
(catabolism) के फल˭žप होता है। पेशी सɶुलन के समय ATP के जल ͯवघटन (hydrolysis) से ऊजाƅ 
कƍ Ǘाͯʄ होती है। 

 
पͲेशयƚ मƒ एक और उȰ ऊजाƅ यौͯगक उप͹˥त होता है, Ͳजसे ͮǃएͬटन फॉ˨ेट (creatine phosphate – 
PCr) कहते हƖ। इसका Ǘयोग भी ATP ͯनमाƅण मƒ होता है। 
ADP + PCr → ATP + Cr 
ͯवǞामाव˥ा मƒ ATP ɭारा ͮफर से ͮǃएͬटन फॉ˨ेट का ͯनमाƅण हो जाता है। 
ATP + Cr → PCr + ADP 
इस Ǘकार पेशी मƒ ͮǃएͬटन फॉ˨ेट का भɒार बना रहता है, जो आव˒कता पड़ने पर ATP Ǘदान कर सकता है। 

Ǘǀ 3. 
पेशी संकुचन के Ǘमुख चरणƚ का वणƅन करƒ। 
उɚर: 
पेशी संकुचन के Ǘमुख चरण (Main Steps of Muscle Contractions): 
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पेशीसंकुचन को सी तɶु या छड़ ͯवसƅपण Ͳसɨाɶ (sliding filament theory) ɭारा ˧˗ ͮकया जा सकता 
है। इसके अनुसार पेशीय रेशƚ का संकुचन पतले तɶुओं के मोटे तɶुओं के ऊपर सरकने स ेहोता है। पेशी को 
उɧीपन पſँचाने वाली त͵̷का को त͵̷का ɾास (innervation) कहते हƖ। 

त͵̷का और पेशी तɶु के मɯ सͶɹ को त͵̷का-पेशी सͰंध ˥ान (neuromuscular junction) कहते हƖ। 
जब के̻ीय त͵̷का त̷ से त͵̷का आवेग त͵̷का पेशी संͰध ˥ान तक पſँचता है, तब रासायͯनक पदाथƅ 
ऐसीͬटलकोलीन (acetylcholine) मुȐ होकर पेशी संकुचन के Ͳलए पेशी तɶु मƒ आवेग पſँचाता है। 

पेशी कƍ ͳझ˃ी धुͯ वत (polarised) अव˥ा मƒ होती है। इसकƍ बा˱ सतह पर +ve तथा भीतरी सतह पर -ve 
आवेश होता है। ऐसीͬटलकोलीन ɭारा पेशी ͳझ˃ी का ͯनधुवण (depolarization) होता है। ͮǃयाɞक ͯवभव 
(action potential) ˥ाͯपत करने के Ͳलए पेशी ͳझ˃ी Na+ के Ͳलए अɟͰधक पारगʩ हो जाती है। लगभग 
तीन सकेɒबाद पेशी तɶु मƒ संकुचन होता है। पेशी संकुचन एͷȎन छड़ कƍ सी गͯत के कारण होता है। 

एͷȎन छड़े मायोͲसन छड़ƒ कƍ H – पंͯ Ȑ या Z – जोन कƍ ओर ͳखसकती है। मायोͲसन छड़ के ˧र (spur) के 
सेतु बɹन (cross bridges) के बनने या टूटने से यह ͮǃया होती है। साकƙͰमयर का पेशीखɒ छोटा हो जाता है, 
लेͮ कन मोटी और पतली छड़ƚ कƍ लʦाई नहƋ बदलती। सी गͯतयाँ सेतु बɹन ɭारा होती है। ‘A’ बैɒ कƍ लʦाई 
ȿƚ-कƍ-ɟƚ रहती है, ‘I’ बैɒ कƍ लʦाई कम हो जाती है। 

ADP और फॉ˨ेट मुȐ करके मायोͲसन ͯवǞाम अव˥ा मƒ आ जाता है। एक नए ATP के बँधने से सतेु बɹन टूटते 
हƖ। मायोͲसन शीषƅ ATP को अपघͬटत करके पेशी के संकुचन कƍ ͮǃया को दोहराते हƖ। त͵̷का आवेग के समाʄ हो 
जाने पर साकƙरʉाȾ ɭारा Ca++ के अवशोषण से एͷȎन पुन: ढक जाते हƖ। इसके फल˭žप ‘Z’ रेखाएँ अपने 
मूल ˥ान पर वापस आ जाती हƖ। अतः पेशी मƒ ͲशͰथलन हो जाता है। 

 
Ͱचǒ – सेतु बɹन के बनने और टूटने कƍ अव˥ाएँ। 

Ǘǀ 4. 
‘सही’ या ‘गलत’ Ͳलखƒ – 
(क) एͷȎन पतले तɶु मƒ ͹˥त होता है। 
(ख) रेͳखत पेशी रेशे का H – Ɵेǒ मोटे और पतल,े दोनƚ तɶुओं को ǗदͲशƇत करता है। 
(ग) मानव कंकाल मƒ 206 अ͹˥याँ होती हƖ। 
(घ) मनु̋  मƒ 11 जोड़ी पसͲलयाँ होती हƖ। 
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(ङ) उरो͹˥ शरीर के अधर भाग मƒ ͹˥त होती है। 
उɚर: 
(क) सही 
(ख) सही 
(ग) सही 
(घ) गलत 
(ङ) सही। 

Ǘǀ 5. 
इनके बीच अɶर बताइए – 
(क) एͷȎन और मायोͲसन 
(ख) लाल और ˔ेत पͲेशयाँ 
(ग) अंस और Ǟोͳणमेखला। 
उɚर: 
(क) एͷȎन और मायोͲसन मƒ अɶर (Difference between Actin and Myosin): 
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(ख) लाल तथा ˔ेत पͲेशयƚ मƒ अɶर (Difference between Red and White muscle fibres): 

 

(ग) अंस तथा Ǟोͳणमेखला मƒ अɶर (Difference between Pectoral and Peivic girdle): 

 

Ǘǀ 6. 
ˤʧ I का ˤʧ II से Ͱमलान करƒ – 
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उɚर: 

 

Ǘǀ 7. 
मानव शरीर कƍ कोͲशकाओं ɭारा ǗदͲशƇत ͯवͰभƸ गͯतयाँ कौन-सी हƖ? 
उɚर: 
मानव शरीर कƍ कोͲशकाओं मƒ मुȞत: ͯनƽͲलͳखत तीन Ǘकार कƍ गͯतयाँ होती हƖ – 

1. अमीबीय या कूटपादी गͯत (Amoeboid or Pseudopodial Movement): 
मानव शरीर मƒ पाई जाने वाली ˔ेत ŽͰधराणु (Leucocytes) एवं महाभƟकाणु (macrophages) कोͲशकाएँ 
कूटपाद ɭारा अमीबा कƍ भाँͯत गͯत करती हƖ। 

2. पơाभी गͯत (Ciliary movement): 
ˤͯनयƚ (मानव) मƒ शुǃवाͭहͯनयƚ, अɒवाͭहͯनयƚ, ˔ास नाल मƒ पơाभ (cilia) पाए जाते हƖ। इनकƍ गͯत से 
शुकवाͭहͯनयƚ मƒ शुǃाणु और अɒवाͭहͯनयƚ मƒ अɒाणु का पͬरवहन होता है। ˔ासनाल के पơाभ ˓े˜ा को 
बाहर कƍ ओर धकेलते हƖ। 

3. पेशीय गͯत (Muscular Movement): 
हमारे उपांगƚ (अǅपाद, पˍपाद), जबड़ƚ, Ͳज˳ा, नǒेपेͲशयƚ, आहारनाल Ƃदय आͭद मƒ पेशीय गͯत होती है। पेशीय 
गͯत मƒ कंकाल, पͲेशयाँ तथा त͵̷काएँ स͵ʨͲलत होती हƖ। 

1. नǒे गोलक: नǒे कोटर मƒ अरेͳखत पेͲशयƚ ɭारा गͯत करता है। आइͬरस तथा ͲसͲलयरी काय (iris and 
ciliary body) पेͲशयाँ नेǒ मƒ जाने वाले Ǘकाश कƍ माǒा का ͯनयमन करती हƖ। 

2. Ƃदय कƍ ƂदपͲेशयाँ तथा रȐ वाͭहͯनयƚ कƍ अरेͳखत पेͲशयाँ रȐ पͬरसंचरण मƒ सहायक होती हƖ। 
3. डायǘाम तथा पसͲलयƚ के मɯ ͹˥त अरेͳखत पेͲशयƚ के संकुचन एवं ͲशͰथलन के फल˭žप ˔ास ͮǃया 

(breathing) सʥƸ होती है। 
4. आहारनाल कƍ पेͲशयƚ मƒ ǃमाकंुचन गͯतयƚ के कारण भोजन आगे ͳखसकता है। भोजन कƍ लुगदी 

(chyme) बनती है। 
5. कंकालीय पेͲशयाँ (skeletal muscles) कंकाल स ेजुड़ी होती हƖ। Ǘचलन एवं अंगƚ कƍ गͯत से ये सीधे 

सʦͶɹत होती है। कंकाल या रेͳखत पेͲशयƚ के संकुचन एवं ͲशͰथलन के कारण Ǘचलन गͯत होती है। 
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Ǘǀ 8. 
आप ͮकस Ǘकार से एक कंकाल पेशी और Ƃद पेशी मƒ ͯवभदे करƒगे? 
उɚर: 
कंकाल (रेͳखत) पेशी और Ƃद पेशी मƒ अɶर (Difference between Skeletal or Striped and 
Cardiac Muscles): 

 

Ǘǀ 9. 
ͯनƽͲलͳखत जोड़ƚ के Ǘकार बताएँ: 
(क) एटलस/अƟ (एͼȚस) 
(ख) अँगूठे के कापƅल/मेटाकापƅल 
(ग) फैलƒजेज के बीच 
(घ) फƍमर/ऐसीटाबुलम 
(ङ) कपालीय अ͹˥यƚ के बीच 
(च) Ǟेͳणमेखला कƍ ʈूͯबक अ͹˥यƚ के बीच। 
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उɚर: 
(क) उपा˥ीय जोड़ (cartilagenous joint)। 
(ख) सडैल जोड़ (saddle joint)। 
(ग) कʔा जोड़ (Hinge joint)। 
(घ) कɸुक खͼ˃का संͰध (ball and socket joint)। 
(ङ) अचल (fixed) या रेशीय जोड़ (fibrous joint)। 
(च) अपूणƅ सͰंध (imperfect joint)। 

Ǘǀ 10. 
ͬरȐ ˥ानƚ मƒ उͰचत शʗƚ को भͬरए – 
(क) सभी ˤनधाͬरयƚ मƒ (कुछ को छोड़कर) ………… ǅीवा कशेŽक होते हƖ। 
(ख) Ǘɟेक मानव पाद मƒ फैलƒजेज कƍ सȞंा ………. हƖ। 
(ग) मायोफाइͯǙल के पतले तɶुओं मƒ 2 ‘F’ एͷȎन और दो अɾ दसूरे Ǘोटीन, जैसे …………. और …………. 
होते हƖ। 
(घ) पेशी रेशे मƒ कैͻ˅यम ……….. मƒ भɒाͬरत रहता हƖ। 
(ङ) …………. और …………. पसͲलयƚ कƍ जोͭड़यƚ को ʉावी पसͲलयाँ कहते हƖ। 
(च) मनु˝ का कपाल ………… अ͹˥यƚ से बना होता है। 
 
उɚर: 
(क) सात। 
(ख) 14 फैलƒजेज। 
(ग) Ǎोपोͯनन (troponin), ǍोपोमायोͲसन (tropomyosin)। 
(घ) साकƙʉा͸Ⱦक जालक (sarcoplasmic reticulum)। 
(ङ) 11 वƋ, 12 वƋ। 
(च) 8 

 


